

LA FIESTA DE MAÑANA

COMO ADORAN A CRISTO LOS REYES MAGOS

Celébrase la Epifanía en recuerdo de un cuádruple milagro. Fué, en efecto, en esta jornada cuando los Magos adoraron a Cristo, cuando San Juan bautizó a Cristo, cuando Cristo cambió el agua en vino y sació el hambre de 5.000 hombres con cinco panes. Y esta fiesta se llama de cuatro maneras diferentes: primero se llama Epifanía, en conmemoración de la estrella que vieron en el cielo los Magos, segundo, se llama Teofanía, porque el día del bautismo de Cristo la Santísima Trinidad apareció totalmente: el Padre, en la voz; el Hijo, en la carne, y el Espíritu Santo, bajo la figura de una paloma; tercero, se llama Betania (de Beth, casa), porque Jesús mostró su divinidad en las bodas de Canaan, dentro de una casa; cuarto, llámase, por fin, Fagifanía, en recuerdo de la ocasión en que Cristo alimentó a 5.000 hombres con cinco panes. Pero debemos añadir que dudamos de que se haya realizado en este día este cuarto milagro; porque nos dice San Juan que «se acerca la fecha de la Pascua».

Por lo demás, el primero de estos cuatro milagros es el que celebra especialmente la Iglesia; de tal modo que sólo nos ocuparemos de él. A los trece días del nacimiento de Cristo llegaron a Jerusalén tres Magos. Sus nombres eran: en griego, Appellius, Amerius y Damascus; en hebreo, Galgalat, Malgalath y Serathin, y en el idioma latino, Gaspar, Baltasar y Melchor. Estos tres Magos eran sabios, y, al mismo tiempo, Reyes, porque la palabra mago, que significa impostor y hechicero, posee también el sentido de «hombre muy sabio».

Puede preguntarse por qué fueron a Jerusalén aquellos magos, no siendo aquel el lugar del nacimiento de Cristo. Remítase a cuatro razones: 1.ª, los magos ignoraban el sitio exacto del nacimiento de Cristo, y fueron a Jerusalén porque supusieron que un niño tan maravilloso no podía nacer más que en la capital del reino; 2.ª, han ido a Jerusalén para consultar a los sabios y escribas de la ciudad acerca del lugar del nacimiento del Salvador; 3.ª, han ido a Jerusalén para impedir que los judíos dijese que ellos ignoraban el tiempo del nacimiento del Mesías; 4.ª, y, por fin, han ido a Jerusalén para condenar con el espectáculo de su celo la debilidad y la indiferencia de los judíos.

San Juan Crisóstomo nos da otra explicación del viaje de los magos. Eran, según él, astrólogos, que, de padres a hijos, pasaban tres días al mes en lo alto de una montaña, esperando la aparición de la estrella anunciada por Balaam. En la noche del nacimiento de Cristo se apareció una estrella que tenía la forma de un niño maravilloso, con una cruz de fuego sobre la cabeza, y les dijo: «¡I pronto a la tierra de juda, y allí encontrareis un Niño recién nacido, que es el Rey a quien estais esperando».

Puede preguntarse, además, cómo les han bastado doce días para recorrer un trayecto tan largo desde los confines de Oriente hasta Jerusalén, del cual se dice que está situado en el centro de la tierra. Según Lepin Remi, les condujo el mismo Niño Divino. O, según otros, la rapidez consiste en que iban montados en dromedarios, que durante un día hacen más camino que en tres días los caballos.

Una vez en Jerusalén, no preguntaron si había nacido el Rey de los judíos, porque ya lo sabían por la estrella. Al escu-

char esto Herodes se llenó de turbación e igual sucedió a todos los habitantes del pueblo. La turbación de Herodes respondió a tres razones diversas: 1.ª, temía que los judíos tomasen por Señor al recién nacido; 2.ª, temía que le acusasen los romanos si permitiese que un hombre no proclamado Rey por Augusto ostentara el título de Rey; 3.ª, como dice San Gregorio, un Rey de la tierra no podía dejar deturbarse en presencia de Rey de los cielos. Y en cuanto a la inquietud de los judíos, explicábase a su vez por otras tres razones, en opinión de Crisóstomo: 1.ª por la imposibilidad de que los impíos se regocijen del advenimiento del justo; 2.ª, por la adulación de los judíos hacia Herodes, cuyo malestar presenciaban; 3.ª, por la incertidumbre respecto de su suerte ante la perspectiva de una revolución.

Convocó Herodes a todos los sacerdotes y escribas y les preguntó dónde había nacido Cristo. Y cuando se informó de que había sido en Belén, se lo dijo a los magos, rogándoles que le diesen cuenta de lo que querían; él mismo afirmaba, iría a adorar al recién nacido; pero en realidad sólo se proponía hacerlo morir.

Otra particularidad: la estrella dejó de guiar a los magos desde su entrada en Jerusalén, sin duda para obligarles a investigar el sitio en que había acontecido el nacimiento de Cristo y atestiguar ante todos el milagro. En lo relativo a la naturaleza de la estrella dicen unos que era el Espíritu Santo que había adoptado aquella forma para guiar a los magos; otros aseguran que era un ángel; otros, y nosotros compartimos su parecer, suponen que la estrella era un astro nuevamente creado que, una vez cumplida su misión, habrá retornado al seno de la materia universal. Para Fulgencio esta estrella difería de las demás en tres cosas: 1.ª, no se veía localizada en el firmamento, sino que pendía de los aires, cerca de la tierra; 2.ª, era tan brillante que se la veía a pleno día y eclipsaba la luz del sol; 3.ª, marchaba delante de los magos como una persona viva, en vez de seguir el movimiento de las demás estrellas. Una vez que encontraron al Niño en el pesebre con su Madre, los magos se pusieron de rodillas y ofrecieron sus presentes de oro, incienso y mirra. La elección de estos regalos se explica por muchos motivos: 1.ª, era un uso entre los antiguos no acercarse a ningún Dios o Rey sin ofrecerle presentes; y los magos, que llegaban de los confines de Persia y de Caldea, por donde fluye el río Saba (según *La Historia Escolástica*), llevaban los presentes que acostumbraban a ofrecer los persas y los caldeos; 2.ª, dice San Bernardo que el oro se destinaba a mitigar la pobreza de la Virgen; el incienso a evitar el mal olor del establo; la mirra, a consolar los miembros del infante, expulsando los gusanos de sus intestinos; 3.ª, estos tres presentes significaban la realeza de Cristo, su divinidad y su humanidad; porque el oro sirve como tributo real, el incienso para el sacrificio divino y la mirra para sepultar a los muertos; 4.ª, estos tres presentes significan lo que debemos ofrecer a Cristo; porque el oro es el símbolo del amor, el incienso de la plegaria y la mirra de la mortificación de la carne.

Una vez que adoraron a Jesús los magos, a quienes un sueño advirtió que no volviesen a la corte de Herodes, regresaron a su país por otro camino. Sus cuerpos fueron encontrados por Elena, madre de Constantino, la cual los transportó a Constantinopla. Más tarde, San Eustorgio los llevó a Milán, de donde era Obispo, y los depositó en la iglesia que hoy pertenece a nuestra Orden de los

Hermanos Predicadores. Pero cuando el Emperador Enrique se apoderó de Milán, hizo transportar los cuerpos de los magos por el Rhin a Colonia, donde el pueblo los venera.

J. DE VORAGINE

Notas de un curioso

EL TELON CAE...

La opereta de Fiume ha terminado. El historiador a quien correspondiera hacer el papel de caudillo heroico se ha visto de pronto despojado de sus arreos bélicos. Los tramoyistas han irrumpido irrevocablemente en la escena, y el bizarro protagonista de la obra magnífica que se representaba se ha dado cuenta de que la cortina había caído, de que las baterías se habían apagado, de que ya no tenía que hacer allí, aislado de los espectadores y sin el brillante acompañamiento de la orquesta.

¡Pobre D' Annunzio! Su fiebre megalomana ha crecido de grandeza. Faltaba el gesto final, la llamarada épica que trocarse en ingente tragedia la opereta bufa. Le ha faltado corazón al poeta. No ha sabido morir. Y eso no se lo perdonará nadie. El vate está en ridículo ante el mundo y ante sí mismo.

JUSTICIA POSTUMA

LA EMPERATRIZ DE RUSIA

«Esposa y madre ante todo»

M. Pierre Gillard, preceptor que fué del Zarevitch, ha publicado en «L'illustration» sus memorias. Según él, la enfermedad que sufrió el heredero del trono ruso era la hemofilia. El doctor Derevenko fué quien informó de ello al preceptor, advirtiéndole del exquisito cuidado que era preciso tener, pues el menor choque podría provocar una hemorragia mortal. De cuidar al Príncipe estaban encargados dos antiguos marineros.

Acerca de la Zarina, el antiguo profesor del Príncipe habla como de una madre que no tenía otro pensamiento sino defender a su hijo del mal terrible que ella le había transmitido, que había consagrado al único deseo de conservar la vida de su hijo todos sus pensamientos, sus afectos y aun sus creencias.

Hace de la Emperatriz rusa el siguiente retrato:

«Esposa y madre, ante todo, la Emperatriz adoraba a su marido y a sus hijos, y nunca se sentía tan feliz como cuando se encontraba entre ellos. Amaba la literatura y las artes, pero sin reservas y con espontaneidad. Se complacía en las meditaciones y, a menudo se sumía en una vida interior muy intensa, de la que no salía hasta que el peligro aparecía una vez más. Entonces ponía en vencer los obstáculos toda su voluntad apasionada. Dotada de las más bellas cualidades morales, no tuvo en vida más que una noble aspiración: la dicha de los suyos. El sufrimiento la agotó y, en los últimos tiempos, no era más que su sombra.»

De aquí y de allá

Se anuncian cien plazas de liquidadores.

La convocatoria no puede ser más oportuna, porque la liquidación es un hecho.

De la alta sociedad:

«Ha sido puesta de largo la bellísima señorita...»

Habrán hecho algo malo.

Porque hoy la moda es ir de corto.



La adoración de los Reyes Magos

Los discípulos del nuevo ministro de Instrucción van a obsequiarle con un banquete.

El Sr. Montejó dirá agradecido: «más vale tarde, que nunca». Y tiene razón.

En el Ayuntamiento de Italia la gente penetró llevándose mucho azúcar y miles de liras.

¡Lo mismo que aquí! Que si entras en el Ayuntamiento y quieres llevarte algo de liras.

El Círculo literario anuncia un concurso de novelas.

¿De novelas, o de novelas? Porque novelas y primos se confunden fácilmente.

Aseguran los socialistas que la huelga de Riotinto, que se consideraba como resuelta, continúa sin solucionarse.

Ríotinto es más bien un río revuelto. ¿Habrán allí ganancia de pescadores?

Vida económica y financiera

BOLSA DE MADRID

El mercado, que había comenzado a reaccionar, se ha visto sorprendido por un acontecimiento financiero desgraciado; la suspensión de pagos del Banco de Barcelona, y de nuevo se ha visto forzado al descenso.

La baja puede decirse que es general y las depresiones más agudas se producen en la Deuda interior, en los ferrocarriles y en azucareras, si bien en éstas responde a un motivo que especialmente les afecta, cual es la pró roga por un trimestre de la suspensión de los derechos arancelarios de importación para los azúcares.

La baja de los fondos y la de algunos otros valores responde al efecto moral que las situaciones financieras delicadas producen en los mercados bursátiles, y que traen consigo la disminución de demanda de valores.

En otros valores la influencia ha sido más directa y decisiva, como en los ferrocarriles, por tratarse de valores que en Barcelona tienen gran mercado, y aquella Bolsa ha tenido que sentir directamente la influencia de la anomalía financiera que en la plaza existe, y a la vez la necesidad de proveerse de disponibilidades, ha provocado importantes ofertas, que han derrumbado las cotizaciones.

También la moneda extranjera está bajo la influencia de esa desfavorable situación de Barcelona, porque sobre sus cotizaciones puede pesar las necesidades forzadas de vender para proveerse de pesetas las entidades bancarias que las necesitan para hacer frente a las retiradas de fondos por su clientela, atemorizada por las circunstancias y las ventas a que pudiere dar lugar la ejecución de posiciones especulativas.

La situación de la Bolsa nada tiene de satisfactoria, y responde a motivos que, por su índole, es natural repercutan en ella y al malestar que, ante tales circunstancias, es lógico se produzca en los capitalistas.

Sin tratar de aminorar la importancia de la situación, forzoso es, sin embargo, hacer resaltar el peligro que puede tener el agravarla dejándose dominar por el pánico, que exagera la realidad y ocasiona los impresionables con exceso, quebrantos irreparables.

Claro es que para la especulación la situación resulta más comprometida, y está ocasionando sensibles pérdidas, por la baja que han experimentado valores como los ferrocarriles, Azucareras y Felguerras, sobre los que principalmente actúa en esta plaza.

La Filarmónica de Santiago

WANDA LANDOWSKA

Los días 11 y 12 del corriente dará esta genial artista conciertos en nuestro Teatro organizados por la Sociedad Filarmónica de Santiago.

Acerca de Wanda Landowska dice el crítico musical de «El Sol» lo siguiente:

Wanda Landowska reaparece esta vez ante la ingente muchedumbre de Price. Nos hacíamos una pregunta inquietante: ¿Sonará su clave en el vasto teatro? Pero la cuestión principal no era ésta. Consistía en saber si el arte tan hondo de esta artista, ante cuya extremada finura se disputaba como propicia tan sólo al más experto conocedor, podría llegar a conmover a un público ávido, en gran mayoría, de las más fuertes emociones musicales. En una palabra, se dudaba si el arte delicioso de la Landowska era, al mismo tiempo que un arte para refinados, un arte también para multitudes. La confirmación fué rotunda y aún más en los trozos «a solo» que Wanda Landowska regaló al público en los conciertos de Mozart y Juan Sebastián Bach que integraban el programa.

Apreciar en un más fino detalle el arte de esta intérprete, saber ver que enorme cantidad de inteligencia, de estudio minucioso, de fuerza de comprensión ha

puesto para devolver a una música olvidada su gloria primitiva, puede ser el más fino deleite del conocedor. Pero que no se olvide que todo ello fué hecho con ánimo de que esa música delicada y fuerte, a la vez, adquiriese de nuevo la vibración vital que las malas inteligencias le habían hecho perder. Y a su restituida belleza es a lo que se rindió el público de ayer con una efusión tanto más desbordante cuanto que la música lindaba con los límites extremos de la sencillez y de la emoción desnuda y palpante.

Leción universal la de este concierto de Wanda Landowska. Leción para públicos ingenuos o refinados: lección para el músico, para el instrumentista, para el virtuoso.

Es necesario todo el talento de tal artista y su amor por la música que interpreta, para sacrificar de ese modo lo que cada pianista considera como más provechoso para su propia hora—vanidad mal atendida a fuer de inocente—. Jamás el menor intento de un lucimiento personal; subordinación constante a las exigencias de la obra; permanente desvelo por mostrarla en su más clara fuerza.

Le perfección del estilo, que llega ponderables, es una de las más altas en Wanda Landowska a estremos imlecciones de interpretación que pueda ofrecerse al virtuoso profesional. Pero es su modestia, su buen gusto inmaculado, su constante vigilancia en evitar todo falso efecto fácil lo que podría ponerse como ejemplo raro. Virtudes que si al inteligente le producen un efecto de maravilla

se traduce para el público general en un sentimiento de naturalidad, de espontaneidad libre y jugosa, que no puede menos de sorprenderle.

A la vuelta del romanticismo, el hondo sentimiento de Mozart, contenido con tanta sabiduría como elegancia de espíritu en unos términos de un imponderable equilibrio, la discreta manera de saber contener sus efusiones en la armonía de una fuerza inauditamente perfecta, y el libre juego de sus ideas dentro de los cauces del más alquitarado estilo, son algo demasiado difícil de comprender y sentir para un auditorio a quien desde Beethoven a Strauss se le ha habituado a los más asperos modos de expresión y a la más violenta y ruda sentimentalidad. Mozart escribía para príncipes, tanto como los románticos escribieron para sordos y para ciegos de espíritu. Pocas veces un intérprete llega como Wanda Landowska a elevar de tal modo a su audiencia. Leción de gusto que el público de Price no puede haber olvidado.

Y otro tanto con ese maravilloso concierto de Bach el Grande, en donde flauta, violín y clave, entretejiéndose, nos remontan a una época lejana en que la discreción expresiva sabía unirse sin énfasis a la más opulenta riqueza de la materia musical. Todo en ese concierto, solistas, dirección y orquesta, alcanzó una perfección rara; tanta como nuestro entusiasmo, al que pocas ocasiones como éstas solicitan.

ADOLFO SALAZAR

Espantosa catástrofe en la Ría de Arosa

Desde Santa Eugenia de Riveira siguen comunicando noticias del siniestro registrado en aquellas aguas el primero de año.

De ellas escogemos aquellas que reputamos más interesantes y que todavía son nuevas.

El capitán del buque

Hállase mejorado pero todavía grave el capitán del buque naufrago.

Lo tiene recogido en su casa el médico de Santa Eugenia D. Francisco Fariña.

Hoy fué a aquel pueblo el médico de Santiago D. Joaquín Vaamonde llamado para que lo vea.

El capitán del «Santa Isabel» navega desde los 14 años y tiene 30 de edad siendo este el sexto viaje que hacía en el buque perdido.

Hablando de la catástrofe dijo:

«Iba en el puente, había niebla y el faro de Sálvora me pareció que estaba más lejos, efectos de la niebla; vi romper el mar a proa y dije al timonel: Vamos muy abiertos y esa rompiente es de la isla Olsa. Por precaución mandé media máquina; esto fué nuestra perdición, pues suponiendo la tierra más lejos por el efecto de luz del faro y la niebla, el abatimiento tenía más fuerza que la media máquina y nos lanzó sobre unos bajos por fuera de Sálvora, en la parte Sur. Si andamos cien brazas más embocamos el canal y la ría de Arosa.»

La primera noticia

La primera noticia de la tremenda catástrofe no se tuvo en Riveira hasta las diez y media de la mañana del día 2.

Es elogiadísima la labor humanitaria de que está dando muestras el pueblo.

Son también dignos de elogio por su abnegación y heroísmo los patrones y demás tripulantes de las motoras que acudieron a prestar auxilio en las primeras horas del naufrago, lo mismo que los vecinos de Sálvora.

Una pequeña embarcación tripulada por mujeres de la isla, ha salvado a varios naufragos.

El carpintero de a bordo

Fué uno de los que lograron salvarse.

Hablando del salvamento llevado a cabo a bordo dijo que el primer bote que se lanzó al mar se estrelló contra el costado del barco; el segundo, lo mismo; en el tercero nadie quiso embarcar; por fin embarque yo con unas mujeres y algunos pasajeros; no teníamos con qué cortar la cuerda que nos retenía sujetos al barco; por fin logramos romperla, fuimos los que más suerte tuvimos; la resaca nos llevaba y traía, amenazándonos con estrellarnos contra el barco o contra las rocas; nos fuimos separando y por fin nos recogieron los vapores pesqueros, debajo del tiro mismo.

Identificación de cadáveres

Se procede a identificar, para enterrar luego, los cadáveres que van recogidos.

Auxilia en esta labor a las autoridades

el fotógrafo de Santiago Sr. Ksado que fué a Santa Eugenia para hacer información gráfica.

Van identificados hasta ahora los siguientes:

El fogonero Florez Martínez que embarcaba en la Coruña, sustituyendo a un despedido; el bodeguero ferrolano Manuel Díaz Yáñez; el pasajero Antonio Lourido García, de 20 años de edad; el electricista Pedro Martínez, de 50 años; Miguel Calvente, primer maquinista, de 72 años; José Bárcena; María Santamarín viuda, de 42 años, de Burgos. Era pasajera de segunda, a esta viuda se le salvaron dos hijos de 17 y 18 años, respectivamente.

El rico chileno Ubaldo Santamarina; Felipe Salvador, de setenta años de edad, de Santander, que había sido llamado por su hija que reside en Buenos Aires; Gregoria, Pita de Bilbao; Antonia González, de Santander No han podido aún ser identificados los siguientes cadáveres; de una mujer que parece tener 42 años, con pelo entrecano; otra mujer de unos 35 años, con el cuerpo ensangrentado. Tenía una pequeña carlera con 200 pesetas; otra mujer de unos 50 años, rubia y pequeña estatura. Se le encontraron a este cinco mil y pico de pesetas en billetes en un bolsillo cosido al corsé; un hombre de unos 45 años, afeitado.

Ha sido identificado el cadáver del vizconde de Casa Figueras, sobrecargo del buque perdido.

Seguro del emigrante

Con el naufrago de «Santa Isabel» coincidió el comienzo del régimen de la ley de seguro sobre el emigrante que acaba de dictar el Gobierno.

Entraba en vigor el día 1.º de año y en el mismo día perecieron ahogados muchos infortunados trabajadores.

A la familia de cada una de las víctimas debe abonarle el Estado 3.000 pesetas por virtud de dicha ley.

SANTIAGO

El besamanos que debía celebrarse mañana en Palacio no tendrá efecto.

S. E. R. el Sr. Cardenal Arzobispo se halla muy acatarrado y por esta razón no recibirá como de costumbre.

Mañana festividad de la Adoración de los Santos Reyes se celebra en la Catedral función solemne con procesión mitrada y sermón que predicará el Sr. Alonso Polo.

En el Cuerpo de Seguridad denunció Mercedes Freire Moure a Francisca Moure Mailou por que esta se niega a devolverle un chal negro que le había dejado como garantía de 30 pesetas que le prestara, no obstante devolverle tal cantidad.

También denunció Angel Varela a

Andrea N., de la calle de las Huertas, por haberle maltratado de palabra y obra.

Está siendo muy visitado el Nacimiento instalado en la Casa de Beneficencia y del que tantos y tan merecidos elogios hacen cuantos le vieron.

Mañana es el último día en que puede visitarse dicho Nacimiento.

TEATRO PRINCIPAL

Troupe Villasiu

Mañana día de Reyes, habrá en este teatro grandes funciones con un programa verdaderamente extraordinario.

La Troupe Villasiu, considerada como la más amena y original de las modernas atracciones, hará mañana su presentación al público, en las funciones de las cinco y media, siete y diez: con un programa completísimo, en el que figurarán bailes, canciones, duetos, etc. y que terminará con una revista de gran espectáculo, en la que tomará parte toda la Troupe.

También en estas secciones se estrenará el hermoso cine-drama, verdadera maravilla de la cinematografía «La Esclava del Honor», editado por la «Eclipse» de París e interpretado por la gran actriz MUSIDORA y el genial actor RENÉ NAVARRE. Todas las ponderaciones que se hagan de la belleza e intensidad de este film no darán una idea aproximada de esta estupenda creación, que mañana podrá admirar en el Teatro.

A LAS TRES Y MEDIA Y EN FUNCION POPULAR proyectará el episodio 15 y último de «La Lucha por los Millones» e iniciará la serie de alucinantes y misteriosas aventuras, titulada el «Enigma del Silencio», estupenda creación del gran actor americano CONDE HUGO proyectándose los episodios primero y 2.º.

EB VIERNES continuará la serie inspiradora en la novela de Gastón Leroux: «La Nueva Aurora», que está obteniendo tan grandísimo éxito de público.

Esta mañana en la iglesia de San Pedro contrajeron matrimonio la esbelta y simpática Srta. María Otero Pazos con el joven estudiante en Farmacia D. Francisco Lorenzo Briega.

Fzeron padrinos D. José Otero Vázquez, padre de la novia y la Srta. Esperanza Lorenzo Briega, hermana del novio.

Testigos D. Francisco San Pablo y don Elías Camisón.

Después de la ceremonia los invitados pasaron a la casa de los padres de la novia en donde les fué servido un espléndido chocolate que estuvo a cargo de la acreditada casa La Vascongada. A la feliz pareja le deseamos una eterna luna de miel.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23.

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Anonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos-valores, documentos, joyas, etc.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 17 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 971 kilos de carne.

Mañana habrá reparto de juguetes a los niños acogidos en la Casa de Beneficencia, San Lázaro; sala del Niño Jesús del Hospital, Patronato de Niños abandonados y de las Clases Maternales.

El reparto en las Clases Maternales será a las tres de la tarde asistiendo los concejales, invitados y la banda municipal.

El número de enfermos pensionistas ingresados en el Hospital de Santiago durante el año, ascendió a 662 y los salidos, a 628.

Fueron asistidos 226 militares, y salieron 236.

Ingresaron tres individuos de la Guardia civil y dos del Cuerpo de Seguridad todos los cuales salieron curados.

A consecuencia de accidentes del trabajo, ingresaron 18 heridos o contusos de más o menos importancia, y salieron 16.

Los enfermos pobres que reciben asistencia en el citado Hospital, ascendieron a 1.662.

Salieron 2.470, completamente curados.

Desde las tres de la tarde se advirtió la falta de luz eléctrica.

No se sabe donde pudo haber avería



Para las jóvenes anémicas

y de semblante pálido: para usted que sufre por el empobrecimiento de su sangre. Para devolverle la alegría rápidamente, nada más indicado. Millares de médicos lo prescriben como el más poderoso de los reconstituyentes.

30 años de éxitos crecientes

pues la maquinaria del Tambre funciona perfectamente.

Creese que lo sucedido habrá sido que algún malvado cortó la línea.

El personal, lo mismo el del Tambre que el de Santiago salió a recorrer la línea para ver donde está la avería y remediarla si es posible hoy mismo.

Asociación General Patronal DE SANTIAGO

Para dar cumplimiento a lo que dispone el artículo 23 de los Estatutos de esta Asociación, se convoca a los señores pertenecientes a la misma para que se sirvan concurrir a los salones del Círculo Mercantil, a las nueve de la noche del viernes, 7 de actual.

Santiago, 5 de Enero de 1921.—El Secretario accidental, Manuel Bacariza.

APROVECHAOS DE LA EXPERIENCIA DE UNA JOVEN ESPOSA

Enfermedades y sufrimientos curados por el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham

Plainwell Michigan.—«Tenía fuertes dolores de espalda y de cabeza que apenas podía tenerme en pie y mi embarazo fué de los más dolorosos. Podía hacer muy poco trabajo, pues a cada momento me veía obligada a sentarme, tomé las medicinas que me recetó mi Doctor, sin que por ello disminuyesen mis dolores; mi madre me recomendó tomara el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, ya desde el primer frasco noté una mejoría hasta que pronto desaparecieron todas aquellas molestias y dolores que hacían imposible mi vida, hoy tengo un niño de ocho meses que es el retrato de la salud. También he notado que el Compuesto Vegetal ha regularizado completamente mis períodos. Desde entonces no dejé de recomendar a mis amigas que sufren esta medicina maravillosa.»—Sra. LILLIE DUGLAS, 318 Plainwell Street, Plainwell Michigan, E. U. A.

Las mujeres jóvenes que sufren como sufrió la Sra. Douglas no deben titubear un momento para tomar esta medicina compuesta únicamente de hierbas y raíces medicinales y que se llama

Compuesto vegetal Lydia E. Pinkham

Los varios y convincentes testimonios que constantemente publicamos en los periódicos, tendría que ser una prueba suficiente para que las mujeres que sufren las dolorosas enfermedades propias de su sexo, se convencieran que hay un remedio para sus males y que éste es el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham.

Una prueba les convencerá y pondrá en evidencia que este gran remedio ha curado muchísimas más mujeres que cualquier otra medicina similar. Si tiene Ud. alguna duda sobre la forma de emplear nuestro remedio, escriba al consultorio de la Casa Lydia E. Pinkham Medicina Co., Lynn, Mass., E. U. A., y recibirá contestación adecuada, libre de gastos. La correspondencia que se recibe en nuestro Consultorio es puramente confidencial y sólo es leída y contestada por mujeres expertas.

De venta en todas las farmacias

INSTRUCCION PUBLICA

Se gestiona del ministerio la concesión de que para actuar en oposiciones a plazas de Música de las No males, no sea

necesario estar en posesión del título de maestros.

La Sección administrativa de Lugo nombró maestro interino de la Escuela de Linares de Maderne, en el Ayuntamiento de Fonsagrada, con el sueldo anual de 2.000 pesetas, a D. Dionisio Fernández y Fernández,

Han sido nombrados maestros: de la escuela de Gonzar, en el Ayuntamiento de Pino, D. Eduardo González San Martín; de la Obre, en Noya, doña Carolina Anta González, y de la de Bastabales, en Brión, doña Angela Iglesias Castiñeiras,

Ha solicitado su reposición en el cargo de maestra directora de la escuela de Párvulos de Santiago, doña María Estrella Cabeza.

Empresa «EL NOROESTE»

Automóviles a la Coruña, Vimianzo y La Baña

A la Coruña.—Salida de Santiago a las doce y media.

Idem de La Coruña a las cuatro y media.

A Vimianzo.—Salida de Santiago, a las ocho de la mañana. Salida de Vimianzo a las doce y media idem.

A La Baña.—(Dos servicios diarios), por los Angeles, Santa Minia y Negreira. Salida de Santiago, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde. Salida de La Baña, a las ocho de la mañana y tres de la tarde.

Administración: SENRA, I.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta seis de la tarde.

Nacimientos.—Ninguno.

Defunciones.—Ninguna.

Matrimonios.—Francisco Lorenzo Rodríguez con María Otero Pazos; Julián Abalos Campos con Teresa Sotarr García.

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL



MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOL: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Vacante de médico

La Sociedad «Clases Laboriosas» anuncia la vacante de Médico interino de dicha Sociedad por tener proyectada forma de Reglamento. Los aspirantes presentarán sus solicitudes en el local social Callejuela de Animas núm. 1. de una a dos durante ocho días contando desde la fecha.

Santiago, 5 de Enero de 1921.—E. Secretario, Matcial Rodriguez.

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en [sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos, por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUFZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

Telegramas y telefonemas

Apertura de Cortes

Madrid 4

Senado

A las tres en punto entraban los Reyes en el Senado, siendo recibidos por las comisiones parlamentarias.

Todos los senadores y diputados, que vestían frac, pusieron en pie, dando vivas a los Reyes.

D. Alfonso ocupó su sitio en el estrado y dirigiéndose a los parlamentarios, dijo: Sentáos.

El Mensaje

Seguidamente entregó el Sr. Dato el Mensaje de la Corona que D. Alfonso leyó con voz clara y fuerte.

Comienza consiguando las cordiales relaciones que hay entre España, el Pontífice y las demás naciones.

Alude a las corrientes de afecto con las repúblicas hispanoamericanas.

Dice que se mantiene una estrecha conjunción con todos los Estados que surgieron del espíritu de España.

Trata de Marruecos, ensalzando la labor de aquel ejército, combinada con la acción política, para realizar nuestra misión civilizadora.

Nos acercamos rápidamente—dice—al término del sacrificio que viene haciendo el país.

Haremos con toda rapidez obras de cultura y fomento económico en aquel territorio.

Anuncia la reforma de la organización militar, reduciendo a dos años el período normal de estancia en filas de los reclutas y la revisión del cuadro de excepciones mejorando la instrucción militar, creando verdaderos organismos de reserva, adoptando un sistema eficaz de movilización.

Cuidarse del aumento y mejora del material de Guerra y Marina, votando los créditos que se necesiten para prácticas.

Acometeráse la codificación general de Instrucción pública, castigando el burocratismo estéril.

Reformaráse la ley de Sanidad, desarrollando la higiene.

Emprenderáse la reforma de la ley orgánica de la administración de Justicia y de enjuiciamiento civil y criminal y el Código penal, aprobando con toda urgencia las reformas que remedien las deficiencias de las leyes para reprimir la tenencia indebida de armas, determinando claramente las responsabilidades individuales y colectivas exigibles a los investigadores del terrorismo, estableciendo un proceso especial y rápido para la sanción de esta delincuencia.

Presentaránse una ley de contrato del trabajo, abordando el tema de la sindicación profesional, y otros de los ministros de Gracia y Justicia y del Trabajo encaminados a vigorizar la vigilancia de las instituciones jurídicas especiales y modernizando la institución de los foros para el repartimiento de la propiedad agraria.

Renovaránse las leyes para impulsar la construcción de viviendas.

Acometeráse el problema de la normalidad en la explotación de los ferrocarriles, regularizando el servicio y dotando a las líneas del material que necesitan para atender al tráfico.

Procuraráse la reparación de las carreteras y la construcción de caminos vecinales, ferrocarriles complementarios y secundarios, electrificación de líneas, previa la nacionalización de las líneas eléctricas.

Habilitánse grandes puertos para el tráfico internacional, amparando a la marina mercante.

Esta política de transportes encaminase a acrecentamiento de la riqueza pública.

El Gobierno someterá al Parlamento un proyecto de presupuestos encaminado a lograr la nivelación de los ingresos y gastos, saneando la acción fiscal y separando las haciendas nacionales y locales, sobre bases de reforma del régimen de los grandes Municipios.

Deliberaráse brevemente sobre las leyes reguladoras del monopolio del tabaco y de relaciones entre el Tesoro y el Banco de España, de trascendental importancia.

Terminada la lectura del Mensaje, el Sr. Dato, en nombre del Rey declaró abiertas las Cortes, en la presente legislatura.

En este momento observóse que el conde de Romanones se reía a carcajadas.

Seguidamente desfilaron las personas reales con su séquito, entre entusiastas vivas.

Regreso a Palacio

En todo el trayecto repitieronse las manifestaciones de simpatía a los soberanos.

El desfile de las tropas ante Palacio fué presenciado por una gran muchedumbre, que vibró al ejército.

BOLSA DE MADRID
COTIZACIÓN OFICIAL

	DIA 3	DIA 4
4 por 100 interior. . .	69'00	69'70
Idem fin corte firme. . .	69'40	00'00
5 por 10 amortizable. . .	91'50	91'50
4 por 100 amortizable. . .	88'50	00'00
Acciones		
Banco de España. . .	555'00	000'00
Español del Río de la Plata. . .	268'00	270'00
Compañía Arrendataria de Tabacos. . .	000'00	000'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100. . .	00'00	00'00
Azucareras		
Las obligaciones. . .	95'00	00'00
Las preferentes. . .	00'00	95'00
Las ordinarias. . .	36'50	37'00
Cambios		
París. . .	44'30	44'30
Londres. . .	00'00	27'00
Marcos. . .	10'35	10'20
Bolsa de París		
Exterior Español. . .	80'90	80'55
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de. . .	000'00	000'00

La vida política

Madrid 5

La sesión que hoy celebrará el Congreso será la primera del Congreso, aunque reglamentaria tan solo podrá decidirse a la elección de Mesa y al nombramiento de la Comisión de incompatibilidades.

A pesar de ello, Romanones tratará de otros asuntos, secundado por La Cierva. Se teme que ocurran incidentes.

La elección de la Mesa será muy reñida, pues las oposiciones se proponen presentar candidato en frente de Sánchez Guerra.

Madrid 5

El ministro Sr. Gimeno hablará en el Senado del nombramiento de senadores vitalicios.

Romanones se propone a discutir to-

dos los días la conducta electoral, del Gobierno con objeto de perturbar su actuación.

Madrid 5

El Sr. Cavestany ha negado que se haya afiliado a la fracción política del señor La Cierva, aunque manifestó que se separaba del partido conservador y que las causas de su separación las expondrá en el Senado.

Madrid 5

El Sr. La Cierva reunió a sus amigos cambiando impresiones con ellos,

Madrid 5

El Sr. Maura se propone asistir diariamente al Congreso.

ANUNCIOS

Carlos Allones Roffignac
LICENCIADO EN DERMATOLOGIA
Proprietario de los Tribunales
La Coruña, Sánchez Bregua, 2-2.º

Emulsión de Hecite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos y Glicerofosfatos,

López Caro

Para niños raquíticos, débiles y desnutridos, no hay cosa mejor, siempre que la EMULSION sea de absoluta confianza.

Cuartillo de 500 gramos a 3'50 ptas. Pídense en la acreditada FARMACIA DE LAS ANIMAS.—Casas Reales, 10.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos

SALUD Y FUERZA DA EL VINO ONA
del Sr. ARISTEGUI
ALIMENTO CEREBRAL
Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA
3'50 PTS. BOTELLA

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D.ª Carmen N. G. García, Salmorón 167 Barcelona.

Bollos de caucho
Rotulos esmaltados
En la imprenta de este periódico

SANATORIO QUIRURGICO DE SAN LORENZO EN SANTIAGO DE GALICIA

DE LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA
D. Fernando Alsina y D. Antonio Martínez de la Riva
CIRUJANO GINECOLOGO

En este establecimiento que se halla instalado en edificio *ad hoc* se practican toda clase de operaciones quirúrgicas y tratamientos similares, incluso los radiológicos.

El edificio yérguese aislado de todo acumulo urbano, en el valle de San Lorenzo, a pocos metros del paseo de la Herradura y con acceso a la carretera de Noya. Rodéale un elegante y amplio parque.

Las habitaciones están dotadas de todos los servicios que exige el *confort* moderno, agua corriente, calefacción central, etc. Hay cuarto de baño y servicio telefónico en comunicación con la red interurbana.

En la Capilla celebra misa diariamente el Capellán del Sanatorio. La organización interna está a cargo de Religiosas Terciarias Franciscanas, procedentes de Comunidades Hospitalarias; a esto se agrega un servicio completo de practicantes y enfermeros.

En el mismo edificio funciona un Instituto de Rayos X, dirigido por el doctor D. Joaquín Vaamonde.

Para más detalles a cualquiera de los Directores o al Médico interno D. Leandro Aller.

Hijos de Francisco Deza

BANQUEROS VILLAGARCIA Y SANTIAGO

CASA FUNDADA EN 1850

Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que abonamos

En cuenta corriente. 1 por 100 anual
En depósito a plazo fijo de tres meses 2 > 100 >
Id., id., id., de seis meses. 3 > 100 >
Id., id., a mayor plazo. convencional

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa.

Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. comprada o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero.

Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhas jas, etc., etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a ocho

Plaza del Toral, 2.—SANTIAGO

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Compañía Anónima de Seguros

Capital social. Pesetas 15.000.000'00
Capital desembolsado. id. 3.750.000'00
Reservas en 31 Diciembre 1919 comprendidos los reaseguros. id. 49.987.171'75
Pagado a los ASEGURADOS hasta 31 de Diciembre de 1919. id. 90.420.163'82

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Domicilio social, RAMBLA CATALUÑA, 18 y CORTES, 603, BARCELONA

Representaciones en toda España.
Delegado en Santiago, VICENTE MORALES, Carrera del Conde, 17.
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría e Inspección de Seguros.

Esquemas de d función se reciben hasta las seis de la tarde

BULLOCK

--- EL AUTOMOVIL DE ELECCION ---

RAPIDO Y SUAVE

ECONOMICO Y DURABLE

DISTINGUIDO Y CONFORTABLE

REPRESENTANTE

MARCELINO NUNEZ

Garage Central, Fuente de San Antonio, 25.--Santiago.